
СЛО ВА — ПАЭ ЗІІ
Трыц цаць га доў та му ўпер шы-

ню са бра лі ў Ма ла дзеч не спе ва-

коў, кам па зі та раў, паэ таў, му зы-

каў дзе ля мэ ты, якая та ды бы ла 

сфар му ля ва на на ступ ным чы нам: 

«ства рыць умо вы для ад ра джэн ня 

на цы я наль най куль ту ры, даць ёй 

но вы ім пульс, вы явіць ма ла дыя та-

лен ты». З тых ча соў прын цып «за-

хоў ваць тра ды цыі, ад кры ваць ма-

ла дыя та лен ты» спраў джва ец ца. 

Коль кі ма ла дых спе ва коў па ча ло 

шлях да вя лі ка га пос пе ху з ма ла-

дзе чан скай сцэ ны, коль кі на шых 

улю бё ных пе сень упер шы ню пра-

гу ча ла ме на ві та тут! І вель мі сім-

ва ліч на, што ўчо ра, пе рад пер шым 

ура чыс тым кан цэр там, ад кры лі 

ме ма ры яль ную дош ку ў го нар іні-

цы я та ра з'яў лен ня фес ты ва лю, 

ле ген дар на га ды ры жо ра Мі ха і ла 

Фін бер га, які сва ёй ня ўрымс лі вас-

цю, та лен там на даў яму не паў тор-

ны ка ла рыт...

Сён ня за слу жа ны ка лек тыў 

На цы я наль на га ака дэ міч на га кан-

цэрт на га ар кест ра Бе ла ру сі імя 

М. Я. Фін бер га — адзін з га лоў ных 

удзель ні каў фес ты ва лю.

Ад мет ны фес ты валь і тым, што 

за дум ваў ся не толь кі як му зыч ны, 

але і як паэ тыч ны. Бе ла рус кае паэ-

тыч нае сло ва су пра ва джае тут на 

кож ным кро ку, па чы на ю чы з пра-

ек та «Ба чу Бе ла русь та кой» — на 

ба не рах і ін фар ма цый ных ліс тоў-

ках, на аў то бус ных пры пын ках, 

у гра мад скім транс пар це, на біл-

бор дах і ін фар ма цый на-рэ клам ных 

стэн дах мож на пра чы таць ча ты-

рох рад коўі паэ таў-кла сі каў. Сён ня 

паэ тыч ныя чы тан ні ад бы ва юц ца 

ў Ку па лаў скім ме ма ры яль ным за-

па вед ні ку «Вя зын ка», а ў 17.00 

у Па ла цы куль ту ры ад бу дзец ца 

лі та ра тур на-му зыч ная гас цёў ня 

«Ра дзі ма мая мі ра люб ная», а так-

са ма пад вя дзен не вы ні каў Рэс пуб-

лі кан ска га лі та ра тур на га кон кур су 

«Рад ком вяр ну ся па вяс не» ся род 

ма ла дых паэ таў у го нар па мя ці 

лаў рэ а та Дзяр жаў най прэ міі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь паэ та Мі ко лы 

Мят ліц ка га.

На кож ным фес ты ва лі гу чаць 

пес ні на сло вы вя до ма га паэ та 

Але ся БА ДА КА, які сён ня ўзна-

чаль вае вы да вец тва «Мас тац кая 

лі та ра ту ра»:

— Па мя таю, як удзель ні чаў у 

са мым пер шым фес ты ва лі, які ад-

быў ся ў 1993-м. Бы ло здо ра ва... 

Уз нёс ла... Ад чу ва ла ся асаб лі вае 

хва ля ван не ва ўсіх, і ў ар га ні за-

та раў, і ў вы сту поў цаў. Па мя таю, 

як за доў га да са мо га фес ты ва лю 

мы збі ра лі ся — ар тыс ты, кам па зі-

та ры, паэ ты — у ка бі не це Мі ха і ла 

Фін бер га і аб мяр коў ва лі, якім па-

ві нен быць фес ты валь, якія пес-

ні па він ны пра гу чаць... Ка неш не, 

гэ ты фо рум — яр кая з'я ва на не-

ба схі ле бе ла рус кай куль ту ры. Па-

мя таю на ват тва ры гле да чоў на 

тым, пер шым, фес ты ва лі — я не 

ве даю, хто яны, як іх за вуць, але 

як шчы ра яны рэ ага ва лі на кож нае 

вы ступ лен не! Та ды, да рэ чы, паэ ты 

вы сту па лі ўпе ра меж ку са спе ва ка-

мі на га лоў най сцэ не, і ад чу ван не 

свя та, якое та ды ўзнік ла, пом ніц ца 

па сён ня. Не толь кі для ар тыс та, 

але і для паэ та над звы чай важ на, 

ка лі ты вы хо дзіш на вя лі кую сцэ-

ну і ба чыш за ці каў ле ныя тва ры, 

чу еш воп лес кі... Па мя таю, як мы 

ха дзі лі па го ра дзе, а ву лі цы бы-

лі спрэс за поў не ныя людзь мі, і не 

толь кі са мі мі ма ла дзе чан ца мі, але 

і гас ця мі, якія пры яз джа лі з усіх 

кут коў Бе ла ру сі. У пер шым кан-

цэр це так са ма бра лі ўдзел гос ці, 

за пом ні ла ся вы ступ лен не Юрыя 

Ан то на ва. Па мя таю і кон курс ма-

ла дых вы ка наў цаў... Та ды Але на 

Са ўле най тэ з пес няй Іга ра Па лі во-

ды на верш Мак сі ма Баг да но ві ча 

«Па-над бе лым пу хам віш няў...» 

атры ма ла Гран-пры і аў та ма біль 

у па да ру нак. Я быў амаль што на 

ўсіх фес ты ва лях... І не ма гу ска-

заць, што ней кія з на ступ ных гор-

шыя, у кож ным свая «ра зы нка». 

А тое, што най леп шыя тра ды цыі 

фес ты ва лю пра цяг ва юц ца і сён-

ня, пры дум ля юц ца но выя ці ка выя 

фор мы яго пра вя дзен ня, без умоў-

на. Вы дат на, што пра цяг ва ец ца 

кон курс ма ла дых вы ка наў цаў. 

Я шмат ра зоў быў у яго жу ры і з 

ці ка вас цю на зі раў, як ма ла дыя 

спе ва кі па глыб ля юц ца ў бе ла рус-

кую паэ зію. Зра зу ме ла, за трыц-

цаць га доў па мя ня ла ся рыт мі ка, 

ма не ра вы ка нан ня, па мя ня лі ся 

тэкс ты — тыя, што сён ня пі шуц ца, 

не па доб ныя да тых, што гу ча лі ў 

1990-х, але гэ та нар маль ная з'я ва. 

Мя ня ец ца час, мя ня ем ся мы... Ка-

лісьці ў Ма ла дзеч не дэ бю та ва ла 

мая пес ня «За ва ро жа ная фея» ў 

вы ка нан ні Аляк санд ра Са ла ду хі. 

А сё ле та на фес ты ва лі пра гу чыць 

пес ня на мае сло вы «Доб рыя лю-

дзі» ў вы ка нан ні Ана то ля Яр мо лен-

кі і ан самб ля «Сяб ры».

РА ДАСЦЬ, ЯК ПА НО ТАХ
Пес ні за слу жа на га дзея ча мас-

тац тваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь кам-

па зі та ра Але га Елі се ен ка ва ўпры-

гож ва юць кож ны ма ла дзе чан скі 

фес ты валь. Сё ле та ў гас цей фес-

ты ва лю бы ло дзве маг чы мас ці 

су стрэц ца з кам па зі та рам. Учо ра 

прай шоў пра ект «Асо ба эпо хі» — 

кам па зі тар стаў ге ро ем аў тар скай 

пра гра мы га лоў на га рэ дак та ра 

му зыч ных пра грам Пер ша га на-

цы я наль на га ка на ла Бе ла рус ка га 

ра дыё Тац ця ны Яку ша вай, якая і 

пра вя ла су стрэ чу. А ў вя лі кай за ле 

Па ла ца мас тац тваў ад быў ся твор-

чы ве чар Але га Елі се ен ка ва:

— З фес ты ва лем я су пра цоў ні-

чаю ад яго за сна ван ня. У 1993 го дзе 

мя не за пра сі лі пры няць удзел у кан-

цэр це ад крыц ця, які та ды ад быў ся 

на ста ды ё не, — яшчэ не збу да ва лі 

Лет ня га ам фі тэ ат ра. Бы ла па стаў-

ле на агром ніс тая сцэ на, удзель ні ча лі 

ўсе вя ду чыя эст рад ныя ка лек ты вы... 

Вя до ма, асно ву скла даў ар кестр пад 

кі ра ўніцтвам Мі ха і ла Фін бер га, та му 

што Фін берг быў іні цы я та рам і фак-

тыч на ства раль ні кам гэ та га фес ты-

ва лю. І вось у кан цэр це ад крыц ця ён 

зра біў мой аў тар скі блок — у 

рэ пер ту а ры ар тыс таў ар кест-

ра ўжо ме лі ся мае пес ні. Іх 

вы кон ва лі і са ліс ты ар кест ра, 

і Аляк сандр Са ла ду ха, і Ана-

толь Яр мо лен ка з ан самб лем 

«Сяб ры». Па-мой му, ча ты ры 

пес ні мае бы лі ў гэ тым бло-

ку... Па мя таю, як я вый шаў 

на сцэ ну, як мя не прад стаў ля лі вя-

ду чыя, у тым лі ку як ма ла дзе чан ца, 

зем ля ка. Пас ля я сеў за ра яль... Ба-

чыў шмат ты сяч ную гля дац кую аў ды-

то рыю, што за поў ні ла ста ды ён... Гэ та 

на кла ла і вя лі кую ад каз насць, і да ло 

вя лі кую ра дасць. Я быў за хоп ле ны 

гран ды ёз най па дзе яй — гран ды ёз-

най і для на шай кра і ны, і для Ма ла-

дзеч на, і для мя не. Сё ле та, акра мя 

ўдзе лу ў пра ек це Тац ця ны Яку ша вай 

«Асо ба эпо хі», у пра гра ме фес ты ва-

лю мой твор чы ве чар «Доб рыя лю-

дзі», з удзе лам цу доў ных бе ла рус кіх 

ар тыс таў. Наз ву кан цэр та мы да лі 

па вод ле наз вы пес ні на верш Але-

ся Ба да ка, якую вы кон вае Ана толь 

Яр мо лен ка і ан самбль «Сяб ры». 

Бы ла пад рых та ва на і прэм' е ра ма-

ёй пес ні на сло вы Ула дзі мі ра Маз го 

«Жаў ру ко вая мо ва». Вель мі сім ва-

ліч на, што на фес ты ва лі бе ла рус кай 

пес ні і паэ зіі пра гу ча ла пес ня пра род-

ную мо ву. Ма ла дзеч на — мой род-

ны го рад, хоць я даў но пры яз джаю 

сю ды як госць (я і на пі саў ня даў на 

пес ню на вер шы Але ся Ба да ка «Мы 

до ма не гос ці», якая так са ма, да рэ-

чы, бы ла ўклю ча на ў пра гра му май го 

твор ча га ве ча ра). Лі чу, не да рэм на 

ме на ві та ў Ма ла дзеч не пры жыў ся 

фес ты валь бе ла рус кай пес ні і паэ-

зіі — гэ та вы со ка куль тур ны, ін тэ ле к-

ту аль ны, раз ві ты го рад з цу доў ны мі 

людзь мі, якія ста ран на рых ту юц ца 

да кож на га та ко га свя та.

УЛА ДА ГО ЛА СУ
Кон курс ма ла дых вы ка наў цаў у 

Ма ла дзеч не зра біў вя лі кі ўплыў на 

лёс ад ной з са ліс так На цы я наль-

на га ака дэ міч на га кан цэрт на га 

ар кест ра Бе ла ру сі імя М. Я. Фін-

бер га, вя до май спя вач кі На тал лі 

Та ме ла.

— Гэ ты фес ты валь, вя до ма, 

прай шоў чыр во най стуж кай праз 

усё маё жыц цё. З яго я па чы на ла 

сваю твор чую дзей насць. Пер шае 

маё вы ступ лен не ад бы ло ся ў 1993 

го дзе, на са мым пер шым фес ты-

ва лі. Я ўжо пра ца ва ла ў ар кест ры. 

А по тым Мі хаіл Якаў ле віч Фін берг 

ска заў: «У на ступ ным кон кур се 

ма ла дых вы ка наў цаў ты бу дзеш 

удзель ні чаць, рых туй ся». Кам па-

зі тар Эду ард За рыц кі на пі саў мне 

пес ню, бы ла так са ма пес ня «Грэх» 

Ле а ні да За хлеў на га — ад па чат-

ку, праў да, яна на ле жа ла Та ма ры 

Ра еў скай, яна мне яе па да ры ла. 

Вось з гэ ты мі дзвю ма пес ня мі я і 

вы сту па ла ў кон кур се. Пра спя ва-

ла, ду маю, уда ла, мне да лі пер-

шае мес ца... Для Мі ха іла Фін бер га 

фес ты валь зна чыў вель мі шмат, 

ад па вед на, вель мі шмат ён зна-

чыў для ўсіх нас, яго  ар тыс таў. Мы 

рых та ва лі ся да «Ма ла дзеч на» за-

га дзя, удас ка наль ва лі сваю пра-

гра му, неш та мя ня лі... У фес ты-

валь укла дзе на шмат сіл і пра цы, 

най перш Мі ха іла Якаў ле ві ча, але 

і ўся го на ша га ар кест ра, са ліс таў, 

му зы кан таў, і важ на, каб пра цяг-

ва лі ся за кла дзе ныя Фін бер гам 

тра ды цыі. Вель мі доб ра, што ад-

кры лі ме ма ры яль ную дош ку ў яго  

го нар — мы, са ліс ты, вы ра шы лі 

вы ка наць пад час ад крыц ця ўры-

вак з пес ні, пры све ча най Мі хаі лу 

Якаў ле ві чу, дзе ёсць сло вы «Анёл 

вас пра во дзіць да дзвя рэй».

Сён ня XXІІ На цы я наль ны фес-

ты валь бе ла рус кай пес ні і паэ зіі 

«Ма ла дзеч на-2023» за вер шыц ца, 

мы па слу ха ем за ключ ны кан цэрт, 

да ве да ем ся ім ёны пе ра мож цаў 

кон кур су ма ла дых вы ка наў цаў, 

бу дзем дзя ліц ца ўра жан ня мі... 

Пра ўсё гэ та чы тай це ўжо хут ка 

на на шым сай це і ў рэ парт ажы на 

ста рон ках «Звяз ды».

Люд мі ла ІВА НО ВА.
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ТУТ СПЯ ВА ЮЦЬ ТУТ СПЯ ВА ЮЦЬ 

НА «ЖАЎ РУ КО ВАЙ НА «ЖАЎ РУ КО ВАЙ 
МО ВЕ»МО ВЕ»

Трыц цаць га доў та му 
ад быў ся пер шы фес ты валь 

бе ла рус кай пес ні і паэ зіі ў Ма ла дзеч не

ТРЫЦ ЦАЦЬ га доў та му ўве ча ры над ма ла дзе чан скім 

ста ды ё нам, за поў не ным гле да ча мі, з вер та лё та 

па сы па лі ся паў та ры ты ся чы гваз дзі коў і паў сот ні ру жаў...

Так па чы наў ся І На цы я наль ны фес ты валь 

бе ла рус кай пес ні і паэ зіі «Ма ла дзеч на».

Хоць да та ад го ду за сна ван ня круг лая, сё лет ні фес ты валь 

ад бы ва ец ца двац цаць дру гі раз і ме на ві та гэ ты мі дня мі — 

9—10 чэр ве ня. Да вай це ўспом нім, як ён ка лісьці па чы наў ся, 

і па гля дзім, чым ра дуе сён ня.

Ад мет ны фес ты валь і тым, 
што за дум ваў ся не толь кі як 
му зыч ны, але і як паэ тыч ны. 
Бе ла рус кае паэ тыч нае сло ва 
су пра ва джае тут на кож ным 
кро ку, па чы на ю чы з пра ек та 
«Ба чу Бе ла русь та кой» — 
на ба не рах і ін фар ма цый ных 
ліс тоў ках, на аў то бус ных 
пры пын ках, у гра мад скім 
транс пар це, на біл бор дах 
і ін фар ма цый на-
рэ клам ных стэн дах мож на 
пра чы таць ча ты рох рад коўі 
паэ таў-кла сі каў. 


